

養兵千日，用在一時，強化消防人員船艇操作及救生訓練，以提升救災救援技能，同時加強水域安全及防溺水宣導

「養兵千日，用在一時」，任何天然災害或人為意外事件的發生，人命關天，第一時間抵達災難現場就是身經百戰的救災打火弟兄。為加強救災打火弟兄的救災救援技能，才能精進各項險峻的救災任務的挑戰。有鑑於近年來極端氣候造成降雨形式常常發生豪雨、暴雨現象或颱風引進西南氣流所帶來的豪大雨，導致溪流洪水暴漲，加上民眾對風險認知不足，輕率疏忽往往造成無法預料的災害意外。另颱風強度(如去年蘇迪勒颱風)亦有增加趨勢，臺南市政府消防局第二救災救護大隊為強化所屬 7 個分隊消防人員熟練船艇救生操作能力及因應防汛期間可能造成的水患災害，特別舉辦「105 年度消防人員船艇操作及救生訓練」。

105 年度消防人員船艇操作及救生訓練，於 105 年 5 月 5 日上午 8 時 30 分起至 18 時 30 分止，於官田區葫蘆埤自然生態休閒公園辦理，參與訓練人員計有麻豆、下營、官田、六甲、玉井、楠西、南化等分隊消防人員約為 95 人，以提升所屬大隊日後救災救援技能，同時增強救援能量。第二救災救護大隊長陳博文於開訓前精神講話鼓勵，消防打火弟兄是人民的保姆，任何災難發生，我們有責任做到最好的救援任務，任務達成，一定會獲得社會給予我們正面的肯定，家屬也會深深表達感謝，這是消防人員至高無上的光榮，為求任務圓滿順遂，只有精進，精進，再精進救災技能。

本次船艇操作及救生訓練由官田分隊姜世聰擔任指導總教官，玉井分隊廖鼎鈞分隊長、麻豆分隊沈孝諭、柯又豪擔任教官，4 人教官都是參加消防局充氣式動力救生艇(Inflatable Rescue Boat, IRB)種子教官班訓練，且挑選曾受過急流救援班之同仁擔任助教，以確保教育訓練安全無虞，所有參訓人員分梯次輪流操作演練。教育訓練項目包括：(一)船外機操作要領及保養維修(二)拋繩槍、繩索架設及救生器材介紹(三)IRB 救生艇實際操作及救援方法等，期使每位受訓消防人員更加熟練操作技能，完成救災任務且並能保障本身的安全。

充氣式動力救生艇(Inflatable Rescue Boat, IRB)為水域救援中不可或缺的重要器材，由於船艇輕便，可以展現快速的救援能力，是水域救援任務中，非常重要的救援裝備。充氣式動力救生艇操作靈敏，反應迅速，適合於狹窄河道水域執行任務，因此；要求操作人員應具有良好的操作技術，及具備水上救生的知識，為能強化消防人員操控充氣式動力救生艇艇的能力，由各組教官負責訓練期間水域安全性評估，以確保訓練裝備之堪用及訓練人員之安全，各組助教執行訓練之水域安全警戒，訓練當日請官田 91 車至現場待命救護。

另外炎熱夏季將至，民眾喜歡從事水上活動消暑，為防止民眾戲水發生溺斃事故，本府消防局特別籲請家長在暑假期間，多加注意孩子的動向，教育孩子從事水上活動，要選擇有救生員之安全水域或游泳池，千萬不要到設有「禁止戲水」、「水深危險」等標誌之水域，或結伴擅自到不明水域從事各項水上活動，以免發生憾事。如果看見有人溺水，消防局提醒民眾謹記「叫、叫、伸、拋、划」的「救溺 5 步驟」：1. 叫(大聲呼救)2. 叫(呼叫 119、118、110、112)、3. 伸(利用延伸物如竹竿、樹枝等)、4. 拋(拋送漂浮物如球、繩、瓶等)、5. 划(利用大型浮具划過去)。千萬不可慌張、不要冒然下水救人，以免遺憾終生，後悔莫及。(消防局第二大隊 陳雄森)

